

文／南門教會 杜哲修

# 在神的恩典中學習成長

這世上沒有誰能成為誰真正的幫助，  
我只能禱告，勇敢地去面對屬於我的責任。



信仰  
專欄

蒙恩見證



## 奉主耶穌聖名作見證：

2010年8月9日是我入伍的日子，在入伍前，我參加了預官考試，這考試共分四個科目，其中有一科我完全沒念過，但感謝神，成績竟比我預期中的好，當時只覺得很訝異，殊不知，原來一切有神的美意。

## 成功嶺

入伍後，每天都非常忙碌，沒有閒暇去想其他事情，一個口令一個動作，除了沒自由之外，倒也沒有我預想中的那麼難熬。

在我第一次放假時，得知外婆過世的消息，於是接下來新訓的一個半月裡，只要有放假，我都是往外婆家跑，也因此那陣子都沒有到教會聚會。

等到外婆的喪禮告一個段落之後，我重新回到教會，突然覺得很陌生，聚會結束後只想趕快離開，不知道要跟誰說話，甚至連《歌羅西書》都翻不到，那時我真的嚇了一跳，也讓我想起聖經的教導：「你們不可停止聚會，好像那些停止慣了的人；倒要彼此勸勉，既知道那日子臨近，就更當如此。」（來十25）

在新訓快結束的某一個晚上，我牙疼到睡不著，但這麼晚的時間，醫務所已經關了，我心想，只能向神禱告了，就祈求神說：「我牙齒快要疼死了，求祢幫助我。」結果馬上就不疼了。隔天去醫務所，牙醫卻草草打發我，到了晚上牙齒又開始疼，我再度禱告求神幫助，感謝神，真的就不疼了。

我當時就想：「真假?!怎麼這麼神奇！」才剛有這個念頭，牙齒馬上又疼起來，疼到我在床上打滾，接下來怎麼禱告都沒有用，疼了三個小時才慢慢睡著。

這讓我知道不可懷疑神的作為，因為經上說：「只要憑著信心求，一點不疑惑；因為那疑惑的人，就像海中的波浪，被風吹動翻騰。」（雅一6）；因此懷抱疑惑的人，不要想從主那裡得著什麼。

隔天，我想到連上有一位上士，是教會的同靈，便向他求助，他很好心地請人帶我

到私人診所看診。

## 砲校

因為我的專長是砲科，所以我回到永康砲兵學校受專長訓，其實在砲校的生活很單純，就像學生一樣，每天都在上課。只記得在一次實彈射擊前，我因講錯一句報告詞，被罵到狗血淋頭，但我卻沒有難過的時間，必須馬上更正，不然可能會被懲處。

說真的，一開始很不習慣，畢竟在成長過程中很少會受到這麼嚴厲的指責，但我想，這也是一種學習。

## 下部隊

我屬裝甲564旅砲兵營，剛到部隊的時候，什麼都不懂，只覺得很緊張，部隊作息完全都不清楚，大家都在看我這新來的排長有幾分能耐。部隊分工精細，各司其職，剛到部隊的我根本不知道自己該做什麼，那種連二等兵都比你清楚狀況的感覺真的很差，更慘的是，我的連長在我剛到部隊時，就馬上給我一記下馬威。

這個地方就是一個小型的社會，根本沒有人願意服從一個新手菜排。那一星期過得又慢又久，好不容易到了放假那天，坐在電車上，我只覺得這是人生中最漫長的一個星期了。

沒想到，倒楣的事一件接著一件，才第一次放假就遇見很棘手的事。部隊放假的時候，下級必須向上級做安全回報，我這組有一個人沒打電話給我，我就打電話過去。我想說因為是他犯錯，所以我的口氣並不大好，當時不知道對方是中士，就跟他大吵一架。

中士在連上已經算是相當重要的幹部，日後我必定需要他的幫忙，今日我得罪他，以後需要他協助的時候，就很擔心他會挖洞給我跳。因為還是菜鳥，就越想越害怕。

我不禁在想，我是遭誰惹誰了，為什麼當個兵壓力要這麼大。我越想越難過，就跪下來禱告，此時神奇的事發生了！我覺得有一隻手放在我的胸前，告訴我：這個沒什麼……。禱告完我非常感動，像我這樣的人，神竟然這麼愛我，離我這麼近。

回部隊以後，接到連長的命令：三個星期後換我揹值星！

值星官的職責，是必須掌控整個部隊，交辦上級指派的公差勤務，而且必須直接面對連長。剛到部隊的我，什麼都還不懂，竟然就要我揹值星了。

那時的值星官已經到部隊半年，但仍然每天被連長罵得豬狗不如，還一次次被轟出連長室，而且連長罵他的聲音整個連上都聽

得到，看他那個樣子，我真的很難想像換我揹值星的情況……。

在那星期要收假的時候，我坐在月台上等火車，看著熙來攘往的人群，只覺得有種說不上來的落寞，坐在車上天色漸漸變暗，想起了三個星期後即將面臨的值星，只覺得有種莫名的恐懼。

很快的三個星期過去了，輪到我揹值星的那天，剛好是大年初一，參加完聚會回到營門，步伐越來越沉重，只想在最後一刻再踏入營區。

那一個星期，我幾乎吃不下飯，每天早上必須比部隊早半個小時起床（05:00AM），比部隊晚睡（00:00AM），凌晨2點還要查哨；更慘的是，司令部來督導，我被記了15條缺失，長官問我的問題，我根本聽不懂。也因為是第一次，很多事都要向人請教，別人卻是一副愛理不理的樣子。我知道他們沒有義務幫助我，只是那種跟人低聲下氣的感覺真的很難受。那時我覺得很痛苦，所以嘗試著去向連上的學長傾訴，結果得到的不是安慰，而是冷漠。

這樣的經驗是我未曾有的，也是最寶貴的一課：這世上沒有誰能成為誰真正的幫助，我只能禱告，勇敢地去面對屬於我的責任。

記得有一次，我在部隊前點人數，但應到數和實到數怎麼算都兜不攏，結果我就在大部隊面前被連長狠狠的羞辱了一頓，這一次……我學會了忍耐。

下值星後，我突然被告知要參加軍官全程測驗、準則測驗，每次要休假都很困難。那時的準則測驗很多人都在作弊，上級長官、預官同學，他們都問我為什麼不作弊，說真的，好幾次我真的很心動，甚至到最後的考試，有兩題的答案我忘記了，當時真的好想拿出來抄，但感謝神，我突然覺得很慚愧，身為一個基督徒竟有如此的想法，所以就將答案收了起來。

感謝神，在那兩個月內，我並沒有因此被禁假。那時大家都說：「現在當兵好輕鬆喔，你怎麼又回來了！」卻沒有人知道，為了休假，我有多努力。

× × × ×

感謝神給我一個當預官的機會，這一年對我來說意義非凡，我遇見許多能力比我強、頭腦比我好的人，使我學會謙卑；遇見許多的突發狀況，讓我學會冷靜；逼我去承擔一些我不願肩負的責任，讓我學會忍耐；更重要的是，祂讓我學會交託！因為在許多的情況下，除了神，沒有人能成為我的幫助。這些都是一般兵學不到的。

我常在想：神一定有能力讓我抽中輕鬆的單位，但祂沒有，祂讓我抽到比較辛苦的單位，一定有祂要教我的功課，這期間的過程雖然辛苦，然而這些記憶，當事過境遷之後，就像黑白片一樣，產生出一種煙塵朦朧的美感，成為辛酸而甜美的回憶。

